

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ИСКРА БАРЗАСА

Орган Барзасского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области

№ 88 (409) || Суббота, 30 августа 1941 г. || ЦЕНА 10 КОП.

## МОЩНЫМ ПОТОКОМ ДВИНЕМ ЗЕРНО ГОСУДАРСТВУ

На полях района день и ночь кипит дружная плодотворная работа. Массовая уборка в разгаре. Весь труд, все помыслы колхозников, занятых на уборке, подчинены одному: собрать урожай без потерь, собрать быстро и организованно, своевременно выполнить обязательства перед государством, помочь Красной Армии разгромить врага.

Небывалым политическим и трудовым подъемом охвачено колхозное крестьянство. На смену тех, кто ушел на фронт, пришли младшие братья и сестры, жены и матери, пришли домохозяйки и школьники. Все от мала до велика работают, не считаясь со временем, не щадя своих сил, помятуя, что каждый пуд хлеба — удар по врагу.

Быструю уборку урожая колхозы сочетают с выполнением первой обязанности — хлебосдачи государству. Многие колхозы стремятся досрочно рассчитаться с государством по зернопоставкам. Организуя круглогодичную молотьбу, они ежедневно с величайшим чувством ответственности двигают обозы с зерном на государственные заготовительные пункты.

Так поступает колхоз им. Карла Маркса, выполнивший августовский план хлебосдачи на 214 процентов, колхоз имени Парижской коммуны, выполнивший план на 184 процента, «Красный городок» — на 166 проц., им. Максима Горького — на 175 проц. и многие другие. Эти колхозы прекрасно понимают, что досрочной хлебосдаче они ускорят победу над врагом.

Следует, однако сказать, что некоторые колхозы преступно затягивают хлебосдачу государству. Например, колхоз «Новый путь» двухнедельный график зернопоставок выполнил всего лишь на 60 процентов, а такие колхозы, как им. XVII партсъезда, Арсеньевского сельсовета, и «16 лет Октября» к сдаче хлеба еще до сих пор не приступали. Такие действия надо пресечь самым решительным образом. Они вредны в условиях мирного времени, они втройне вредны и недопустимы в военное время. Саботажников и дезорганизаторов хлебопоставок надо немедленно привлечь к ответственности по законам военного времени.

Военная обстановка требует от нас, чтобы зернопоставки государству выполнялись в первую очередь и своевременно. Долг каждого колхоза сейчас состоит в том, чтобы мощным, нескончаемым потоком двинуть зерно государству. Это требуется для защиты отечества и окончательного уничтожения фашистских разбойников.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 28 АВГУСТА

В течение 28 августа наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте. После ожесточенных боев наши войска оставили Днепропетровск.

Наша авиация произвела успешный налет на Кенигсберг. По уточненным данным за 26 августа уничтожено не 17 немецких самолетов, как сообщалось ранее, а 37 самолетов. За 27 августа в воздушных боях сбит 41 немецкий самолет. Наши потери — 23 самолета.

В Балтийском море наша авиация потопила 2 немецких транспорта.

После продолжительных боев наши войска оставили украинский город Н. Занятие этого города стоило врагу огромных жертв. Противник дважды пытался взять штурмом первую линию обороны города, но каждый раз отбрасывался с большими для него потерями. Батареи противотанковых пушек лейтенанта Аббакумова, старшего лейтенанта Колезина и лейтенанта Тренина уничтожили 18 вражеских танков. Артиллерийским и пулеметным огнем расстреляно больше 1500 немецких солдат. В третий раз фашисты бросили полк дивизии «СС». В ожесточенном бою часть капитана Брюшкова уничтожила до 500 солдат и офицеров этого полка.

На третий день боев наши войска заняли новые позиции в черте города. Красноармейцы и народные ополченцы с исключительной отвагой обороняли каждую улицу, каждый дом города. Первые фашистские танки прорвались на Николаевскую улицу. Головной танк наскочил на мину и взорвался. Два следующих танка попытались обехать взорвавшийся танк, но на них посыпались ручные гранаты и бутылки с горючим. Танки сгорели. Несколько других вражеских машин прорвались по улице Фрунзе в центр города и здесь попали под огонь противотанковых пушек капитана Разумова. Четыре разбитых немецких танка загородили улицу. Остальные, скрутившиеся на улице танки, были уничтожены гранатами. Ожесточенный бой разгорелся на Пушкинской улице.

Смелость и находчивость проявил в бою с врагом красноармеец энской части северного фронта тов. Дмитриев. Во время боя он незаметно подполз к вражескому пулемету, уничтожил его расчет и, повернувшись, пулемет в сторону противника, расстрелял несколько десятков фашистов.

В помощь действующей Красной Армии трудящимся Киева создали многочисленные отряды народного ополчения. Вместе с Красной Армией ополченцы грудью защищают свой родной город от фашистско-немецких войск.

Отряду народного ополчения было приказано занять важную высоту. Под непрерывным огнем вражеских пулеметов и

Бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота, наша любимая родина не должны испытывать недостатка ни в чем. Дадим больше хлеба и других сельскохозяйственных продуктов! Каждый собранный нами пуд зерна — удар по озверелому врагу.

це. Бойцы подразделения старшего лейтенанта Трубокурова подпустили 6 танков противника, но когда показалась немецкая пехота, красноармейцы открыли по ней пулеметный огонь. На мостовой осталось более 150 немецких солдат и офицеров.

На каждой улице фашистов встречали советские пули, гранаты, снаряды и мины. 16 часов продолжался ожесточенный бой внутри города. Героизм и мужество проявили при защите города народные ополченцы. Взвод бойцов, состоящий из рабочих железнодорожных мастерских, под командованием тов. Корнеева, связками гранат и бутылками с горючим уничтожил три немецких танка. Взвод народного ополчения под командованием тов. Королева остановил пулеметным огнем немецкую роту. На мостовой осталось до 50 фашистских солдат.

На подступах к Н. и на улицах города немцы потеряли убитыми и ранеными более 10 тыс. солдат и офицеров, около 40 танков и бронемашин, до 20 орудий, много пулеметов и 100 грузовых автомашин.

Летчики авиаотделения майора Жукова за последние дни сбили в воздушных боях 35 вражеских самолетов. Старший лейтенант Викторов, младший лейтенант Акимов и младший лейтенант Рахлев сбили по 5 фашистских машин.

Смелость и находчивость проявил в бою с врагом красноармеец энской части северного фронта тов. Дмитриев. Во время боя он незаметно подполз к вражескому пулемету, уничтожил его расчет и, повернувшись, пулемет в сторону противника, расстрелял несколько десятков фашистов.

В помощь действующей Красной Армии трудящимся Киева создали многочисленные отряды народного ополчения. Вместе с Красной Армией ополченцы грудью защищают свой родной город от фашистско-немецких войск.

Отряду народного ополчения было приказано занять важную высоту. Под непрерывным огнем вражеских пулеметов и

минометов бойцы отряда ползком и вперебежку приближались к цели и успешно выполнили задачу. Заняв высоту, отряд открыл интенсивный огонь по фашистам. Враг начал яростно насыщать. Подразделения тов. Клещева, Слободского и лейтенанта Кузнецова мужественно сдерживали наискосок противника. Надо было быстро подавить огневые точки немцев. Метким пулеметным огнем бойцы тов. Клещева вывели из строя несколько вражеских минометов. Отряд удерживал высоту и продолжал теснить немцев.

Фашисты, потеряв до 200 солдат убитыми и ранеными, отступили. Народные ополченцы захватили станковые и ручные пулеметы, много винтовок, гранат и патронов. Героизм и отвагу проявила в этом бою медицинская сестра Надежда Стакко. Пренебрегая опасностью, она выносила раненых бойцов с поля боя и оказывала им медицинскую помощь.

Югославские партизаны мужественно борются против фашистских оккупантов. Железная дорога Марибор—Триест разрушена ими на четырех участках. Два немецких воинских эшелона партизаны спустили под откос. На шоссе между городами Вараждин и Чаковец разрушено несколько мостов. В десятках пунктов партизаны оборвали телеграфные провода и разрушили стрелки и семафоры. В Камнике взорван захваченный немцами завод взрывчатых веществ.

Советские хлопководы приступают к сбору обильного урожая. В первый же день колхозники артели «Полезный труд», Арынского района, Южно-Казахстанской области, перевыполнили нормы. Колхозница Ангур Семипимбетова собрала 61 килограмм хлопка вместе с 35 по норме, Агель Карагембаева — 59 кг., Наталья Елита — 57 кг. Весь хлопок, собранный колхозниками, отправлен красным обозом на заготовительный пункт.

Организованно убирается урожай хлопка в Туркмении. Многие колхозницы устанавливают рекорды, небывалые для выборочного сбора.



За выдающиеся заслуги в деле изобретения и конструирования одного из видов вооружения, поднимающего боевую мощь Красной Армии, Указом Президиума Верховного Совета СССР Андрею Григорьевичу Костикову присвоено звание Героя Социалистического Труда.  
На снимке А. Г. Костиков.

## В ФОНД ОБОРОНЫ

59 работниц и домохозяек Кельбесского приискового управления приняли активное участие в создании народного фонда обороны. Тов. Козловская А. Е. внесла облигаций займа на 1110 рублей, тов. Любимова А. Н. — на 1060 руб., т. Волкова — на 900 руб., т. Зданович — на 500 руб. и много других.

Всего женщины сдали в фонд обороны 10400 рублей облигаций госзаймов.

Средства продолжают поступать. Сейчас женщины готовят подарки бойцам Действующей Красной Армии.

А. Кутяшенко.

На 8000 рублей облигаций государственных займов сдали в фонд обороны колхозники сельскохозяйственной артели им. Парижской коммуны. Счетовод колхоза тов. Сотников сдал облигаций на 825 рублей, тракторист тов. Пасынков — на 650 рублей, колхозник тов. Распов — на 1200 рублей. Кроме этого колхозники готовят бойцам Действующей армии посылку с подарками.

Г. Свинников.

## Инструктивное совещание учителей

27—28 августа в Барзасе проходило районное инструктивное совещание учителей начальных классов, директоров и заведующих школ. Присутствовало 87 человек.

Совещание обсудило вопросы об организации учебно-воспитательной работы в школах в 1941—42 учебном году и о завершении ликвидации неграмотности и малограмотности среди взрослого населения района. По обоим вопросам приняты соответствующие решения.

## Отставка иранского правительства

По сообщению из Тегерана, 27 августа премьер-министр Али Мансур подал шаху Ирана прошение об отставке кабинета.

Агентство Рейтер передает, что шах принял отставку кабинета, поручив министрам, впредь до образования нового кабинета, оставаться на своих постах.

Из Тегерана сообщают, что формирование нового прави-

тельства шах поручил Али Форуги.

27 августа поздно вечером новый премьер Али Форуги закончил формирование нового правительства. Шах утвердил список членов правительства, представленный Али Форуги.

По сообщению агентства Рейтер, 28 августа состоялось чрезвычайное заседание меджлиса (парламента). Выступивший на заседании премьер

Форуги представил меджлису новых членов правительства.

Касаясь в своем выступлении последних событий, Али Форуги заявил, что правительство Ирана приказало всем вооруженным силам страны воздержаться от какого-либо сопротивления советским и английским войскам.

Меджлис единогласно принял вотум доверия новому правительству.

# НОТА СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ИРАНСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

25 августа с. г. утром Заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров СССР и Народный Комиссар Иностранных дел тов. В. М. Молотов, по поручению Советского правительства, вручил Чрезвычайному и Полномочному Послу Ирана в СССР г. Махомеду Саид следующую ноту:

**«Господину Махомеду Саиду, Чрезвычайному и Полномочному Послу Ирана в СССР.**

Народный Комиссариат Иностранных дел имеет честь по поручению Советского правительства заявить Иранскому правительству о нижеследующем:

Советское правительство, руководствуясь чувством дружбы к иранскому народу и уважением к суверенитету Ирана, всегда и неизменно осуществляло политику укрепления дружественных отношений между СССР и Ираном и всемерного содействия процветанию Иранского государства.

Эта дружественная по отношению к Ирану политика Советского Союза нашла свое выражение в таких важнейших документах, как ноты Советского правительства от 14 января 1918 года и 26 июня 1919 года об основах советской политики в отношении иранского народа, а также в многочисленных договорах и соглашениях, заключенных между Советским Союзом и Ираном. В основе всех договоров и соглашений Советского правительства с Иранским правительством лежит незыблемый принцип уважения к независимости и территориальной неприкосновенности Ирана. В соответствии с этим принципом Советское правительство в ноте от 14 января 1918 года объявило недействительными и утратившими всякую силу все соглашения, которые в каком бы то ни было отношении ограничивают или стесняют права иранского народа на свободное и независимое существование.

Советское правительство аннулировало все платежи Ирана по парским обязательствам, прекратило всякое вмешательство в доходы Ирана, полностью отменило унизительную для Ирана и несовместимую с принципом его государственного суверенитета консульскую юрисдикцию, согласно которой на дела российских граждан в Иране не распространялась компетенция иранских судов.

Советское правительство тем же актом обязалось безвозмездно передать, а впоследствии действительно передало в собственность иранского народа целый ряд предприятий, сооруженных Россией, а именно: телеграфную линию Мешхед—Сеистан; телеграф Астрабадского района, Энзели—Тегеранская шоссейная дорога и все шоссейные дороги, построенные русскими в 1914—1918 гг. со всеми сооружениями; энзелийские портовые сооружения со всем имуществом, как-то: электростанции, молы, здания, инвентарь и проч.; Джульфа—Тавризскую ж. д. с веткой на Сафьян со всем ее железнодорожным имуществом, зданиями и инвентарем, а также все русские почтовые учреждения, телефонные и телеграфные линии и т. д. Одновременно, по постановлению Советского правительства, был передан в собственность иранского народа Ученно-судный банк со всем его движимым и недвижимым имуществом.

За последнее время Советское правительство сделало ряд дальнейших шагов по упрочению и развитию своих экономических отношений с Ираном. Советское правительство выразило, в частности, готовность обеспечить Ирану поставку в настоящее время важнейших, жизненно необходимых для иранского народа товаров.

Однако Советское правительство, как и правительство Ирана, уже при заключении основного Советско-иранского договора 26 февраля 1921 года отчетливо представляли себе особые трудности, которые могут встретиться на пути укрепления дружественных отношений между Советским Союзом и Ираном, предвидя, что территория Ирана может быть использована враждебными как по отношению к СССР, так и по отношению к самому Ирану элементами, что эти элементы смогут попытаться превратить Иран в базу для нападения на СССР.

В целях предотвращения такого рода опасности Советско-иранский договор в ст. 6-й предусматривал следующее:

«Обе Высокие Договаривающиеся Стороны согласны в том, что в случае, если со стороны третьих стран будут иметь место попытки путем вооруженного вмешательства осуществлять на территории Персии захватную политику или превращать территорию Персии в базу для военных выступлений против России, если при этом будет угрожать опасность границам Российской Социалистической Федеративной Советской Республики или союзных ей держав и если Персидское правительство после предупреждения со стороны Российского Советского правительства само не окажется в силах отвратить эту опасность, Российское Советское правительство будет иметь право ввести свои войска на территорию Персии, чтобы в интересах самообороны принять необходимые военные меры. По устранении данной опасности, Советское правительство обязуется немедленно вывести свои войска из пределов Персии».

Советское правительство, таким образом, приняло на себя, с полного согласия Иранского правительства, защиту интересов СССР в Иране в случае наступления указанной в договоре 1921 г. опасности, подтвердив вместе с тем свое обязательство после минования этой опасности немедленно вывести свои войска из пределов Ирана. Как известно, в течение 20 лет действия договора 1921 г., Советское правительство не считало необходимым для защиты своих интересов прибегать к ст. 6-й договора 1921 г.

Однако за последнее время, и особенно с начала вероломнного нападения на СССР гитлеровской Германии, враждебная СССР и Ирану деятельность фашистско-германских заговорщических групп на территории Ирана приняла угрожающий характер. Пробравшиеся на важные официальные посты более чем в 50 иранских учреждениях германские агенты всячески стараются вызвать в Иране беспорядки и смуту, нарушить мирную жизнь иранского народа, восстановить Иран против СССР, вовлечь его в войну с СССР.

Агенты германского фашизма вроде фон Радановича, Гамотта, Майера, Вильгельма Сапова, Густава Бора, Генриха Келингера, Траппе и др., прикрываясь своей службой в различных германских фирмах (АЕГ, Феррошталь, Гарбер, Ортель, Лен, Шихау), в настоящее вре-

мя дошли до крайних пределов в своей подрывной работе по организации диверсионных и террористических групп для переброски в Советский Азербайджан и, раньше всего, в главный советский нефтяной район—Баку и в Советский Туркменистан, с одной стороны, и по подготовке военного переворота в Иране, с другой.

Этим сейчас заняты прибывшие недавно из Ирана руководитель германской разведки в Тегеране—немец Гаммота вместе со своим помощником служащим компании «Мерседес» Майером. Организованная ими группа германских агентов под руководством германского посольства в Тегеране занята организацией в ряде пограничных пунктов Ирана вооруженных групп для переброски в Баку и другие важнейшие пограничные советские пункты с целью устройства поджогов и взрывов на территории СССР. Германские агенты имеют в своем распоряжении в разных пунктах Ирана склады оружия и боеприпасов. В частности, в северной части Ирана, в окрестностях Мианэ, они заготовили для своих преступных целей свыше 50 тонн взрывчатых веществ. Под видом охоты они проводят в окрестностях Тегерана военную подготовку своих преступных соучастников из числа германских граждан. На Иранские военные предприятия под видом инженеров и техников проникли 56 германских разведчиков. В числе таких разведчиков особенно крупную роль играют представитель немецкой фирмы «Фридрих Крупп» в Иране шпион Артель, директор представительства германской фирмы «Сименс» известный германский шпион фон Раданович, его заместитель Кевкин, служащий конторы «Иран-экспресс» в Чехлеви немец Вольф, являющийся одновременно руководителем германской разведки на севере Ирана и на каспийском побережье. В своей преступной работе эти германские агенты самым грубым и беззастенчивым образом попирают элементарные требования уважения к суверенитету Ирана, превратив территорию Ирана в арену подготовки военного нападения на Советский Союз.

Создавшееся в Иране, в силу указанных обстоятельств, положение чревато чрезвычайными опасностями. Это требует от Советского правительства немедленного проведения в жизнь всех тех мероприятий, которые оно не только вправе, но и обязано принять в целях самозащиты, в точном соответствии со ст. 6 договора 1921 г.

За время после нападения Германии на СССР Советское правительство трижды—26 июня и 19 июля и 16 августа с. г. обращало внимание Иранского правительства на опасность, которую представляет собой подрывная и шпионско-диверсионная деятельность в Иране германских агентов.

26 июня с. г. Советское правительство сообщило шаху Ирана, что в распоряжении Советского правительства имеются серьезные сведения о гибели немцами в Иране государственном перевороте. 19

июля с. г. Советское правительство, одновременно с правительством Великобритании, вновь поставило перед Иранским правительством вопрос о прекращении ведущейся немцами враждебной деятельности и о подготовке ими беспорядков, угрожающих интересам как самого Ирана, так и соседних с ним государств, причем как Советское правительство, так и правительство Великобритании настаивало на высылке из Ирана немцев, пребывающие которых в Иране несовместимо с интересами самого Ирана, а также с интересами Советского Союза и Великобритании. Наконец, 16 августа с. г. в третий раз Советское правительство, равно как и правительство Великобритании, вновь поставили перед Иранским правительством вопрос о необходимости принять срочные меры к прекращению этой деятельности германских агентов в Иране, направленной против интересов Ирана, а также Советского Союза и Великобритании и вновь настаивали на скорейшей высылке этих немцев из пределов Ирана.

Таким образом, Советское правительство трижды предупреждало Иранское правительство об угрожающей его интересам, а также интересам СССР и Великобритании опасности для принятия необходимых мер.

Иранское правительство отказалось, к сожалению, принять меры, которые положили бы конец затеваемым германскими агентами на территории Ирана смуте и беспорядкам, тем самым поощряя этих агентов Германии в их преступной работе. Вследствие этого Советское правительство оказалось вынужденным принять необходимые меры и немедленно же осуществить принадлежащее Советскому Союзу, в силу ст. 6-й Договора 1921 г., право—ввести временно в целях самообороны на территорию Ирана свои войска.

Эти меры никоим образом не направлены против иранского народа. Советское правительство не имеет никаких пополнений в отношении территориальной целостности и государственной независимости Ирана. Принимаемые Советским правительством военные меры направлены исключительно только против опасности, созданной враждебной деятельностью немцев в Иране. Как только эта опасность, угрожающая интересам Ирана и СССР, будет устранена, Советское правительство, во исполнение своего обязательства по Советско-иранскому договору 1921 г., немедленно выведет советские войска из пределов Ирана.

Москва, 25 августа 1941 года.

Тогда же, 25 августа с. г. утром Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в Иране тов. Смирнов А. А. по поручению Советского правительства вручил аналогичную ноту Иранскому правительству.

Одновременно Чрезвычайный и Полномочный Посол Великобритании в Иране г. Буллерд вручил Иранскому правительству от имени Великобритании аналогичную ноту Иранскому правительству.

За редактора Е. ЕРШОВА.